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In zorii acestei primăveri, „Mai marele păs
torilor“ — cum atît de potrivit este numit Mîn- 
tuitorul Iisus Hristos de Sfinţii Apostoli Petru 
şi Pavel (I Petru 5, 4 şi Evrei 13, 20) — a 
chemat la Sine pe unul din aleşii Săi păstori, 
pe P. S. Arhiereu Teodor Scorobeţ-Răşinăreanul. 
Ne-o spune acesta nu numai începutul primă
verii, cînd firea se trezeşte din nou la viaţă, ci 
însăşi ziua în care făclia vieţii pămînteşti a 
Arhiereului Scorobeţ s-a stins. Căci P. S. Teodor 
a adormit în Domnul tocmai în zenitul zilei de 
Buna Vestire — sîmbătă, 25 martie 1967 — zi 
în care i s-a adus şi fericitului adormit „vestea 
cea bună“ a începerii unei noi vieţi în Dum
nezeu, potrivită rîvnei şi ostenelilor sale pămîn
teşti.

Zîmbetul pe care permanent îl avea pe buze, 
ca şi inima sa caldă şi apropiată de oricine, atît 
de preoţi cît şi de credincioşii cu care se între
ţinea adesea, trădau într-adevăr o intensă viaţă 
interioară, de adevărat păstor şi arhiereu al 
Mîntuitorului nostru Iisus Hristos. „învăţătura 
creştină — spunea adesea P. S. Sa — creiază 
în om un izvor de trăire morală, în virtutea că
reia credinciosul este ajutat să trăiască nobil“. 
Şi viaţa sa cu adevărat „nobilă“ i-a fost.

De loc părintele Trandafir Scorobeţ, cum se 
numea pînă a fi tuns în monahism, a fost „de 
pe ţara Făgăraşului“, din Oprea-Cîrţişoara, co
muna acelui vestit „dac coborît de pe columnă“, 
cum îl numea un reportaj din Roma, în martie 
1896, pe Badea Cîrţan, minunatul cioban cărtu
rar, cu inima plină de dragoste faţă de istoria 
poporului său şi cu desaga încărcată cu cărţi în 
slovă românească.

încă fiind student la Academia Teologică „An- 
dreiană“, P. S. Teodor s-a afirmat ca tînăr stu
dios, remarcîndu-se printr-o bogată activitate, cu 
deosebire în cadrul societăţii literare a studen
ţilor teologi, publicînd o seamă de articole în 
foaia studenţească „Musa“. Activitatea sa de 
preot apoi, de preot misionar în America, de 
consilier arhiepiscopesc şi arhiereu-vicar rămîne 
pilduitoare pentru noi toţi. Neobosit purtător de 
condei şi valoros colaborator al publicaţiilor 
noastre bisericeşti, cu deosebire al „Telegrafu
lui Român“, în ale cărui pagini întîlnim nu
mele său mulţi ani la rînd, P. S. Teodor Sco
robeţ a acordat atenţie specială problemelor de 
pastoraţie şi în general promovării unei cît mai 
adevărate vieţi religioase, precum şi refacerii 
unităţii ecumenice a Bisericii Mîntuitorului Iisus 
Hristos. însoţeşte pe Mitropolitul Nicolae Bălan 
la congresele Mişcării Ecumenice de la Stock
holm şi Lausanne, întreţinînd relaţii speciale cu 
Biserica Anglicană, căreia i-a consacrat multe 
articole bine documentate.

A fost totodată un slujitor ales, slujbele sale 
fiind odihnitoare şi întremătoare pentru credin
cioşi şi pentru preoţii şi diaconii colrturghisitori.

Slujba înmormîntării a avut loc marţi, 28 mar
tie a.c. în catedrala noastră mitropolitană, unde 
corpul neînsufleţit al P. S. Teodor a fost depus 
din ajun, luni, 27 martie. Pe lîngă angajaţii 
Centrului Arhiepiscopesc şi profesorii şi studenţii 
teologi, mulţime de credincioşi din Sibiu şi 
Roşia înconjurau sicriul cu rămăşiţele pămîn
teşti ale adormitului întru Domnul.

Soborul slujitor a avut In frunte pe P. S. Ar
hiereu Emilian Antal, însoţit de preoţi şi diaconi 
dintre care amintim pe P. C. vicar Tr. Belaşcu, 
Pr. cons. A. Gîlea şi Gh. Maior, P. cons. loan 
Nicoară, I. Vlad şi D. Călugăr; Sp. Cîndea, D. 
Belu şi C. Sîrbu, profesori la Institutul Teologic, 
prot. I. Munteanu, M. Neagu, Pr. I. Tudor din 
Roşia ş.a. Era de faţă de asemenea Eminenţa 
Sa Fr. Müller, episcopul Bisericii Evanghelice 
C. A. din Sibiu.

După Sf. Liturghie a urmat prohodirea, răs
punsurile fiind date de corul studenţilor teologi, 
condus de P. C. prof. Gh. Şoima.

La sfîrşitul slujbei a vorbit P. C. vicar Traian 
Belaşcu, care, plecînd de la cuvintele Sf. Apostol 
Pavel: „Aduceţi-vă aminte de mai marii voştri 
şi privind la sfîrşitul vieţii lor să le urmaţi cre
dinţa“ (Evrei 13, 17), omagiază amintirea P. S. 
Arhiereu Teodor în cuvinte ca acestea: „Noi 
credem că dacă Hristos a murit şi a înviat, va 
învia şi pe aceia care i-au fost urmaşi, care au 
crezut, au trăit şi au murit cu credinţă, nădejde 
şi dragoste în Iisus Hristos.

Sensul profund al întrupării Domnului este 
pentru a ne mîntui din egoism, din deznădejde,

din păcat şi a ne deschide perspectiva mîntuirii. 
Această angajare a Mîntuitorului Iisus Hristos 
în istoria omenirii, în istoria sufletului ome
nesc este cea mai profundă manifestare a iubirii 
lui Dumnezeu pentru om.

Toată profunzimea, tot adevărul dragostei 
Sale pentru noi se exprimă în aceste cuvinte: 
„Fiul omului n-a venit în lume pentru a i se 
sluji, ci pentru a sluji şi a-şi da viaţa pentru 
toţi“ (Marcu 10, 45 )... A sluji pe om din toată 
inima, cu toate puterile şi dacă este necesar, 
a-şi da chiar viaţa pentru mântuirea oamenilor, 
iată misiunea sublimă şi pilduitoare pe care a 
dat-o Hristos în mod deosebit slujitorilor Săi“.

Lucrarea binelui, din dragoste faţă de oameni 
şi Dumnezeu, este cea mai mare mîngiiere care 
poate fi simţită „la încheierea socotelilor cu viaţa 
pămînteană“.

Toate acestea sínt doar cîteva din trăsăturile 
de seamă ale „slujbei de preot şi arhiereu“, 
lăsate de Domnul nostru Iisus Hristos pentru 
„a se vedea cît de armonios se încadrează în 
ele viaţa adormitului în Domnul arhiereu Teodor 
Scorobeţ, care a fost slujire în smerenie a oame
nilor, a credincioşilor şi prin aceasta lui Dum
nezeu, o viaţă de păstor adevărat, atît ca preoi 
cît şi ca arhiereu. O viaţă fără surle, fără zgo
mot, dar cu atît mai plină de profunzime, de 
gravitate şi jertfelnicie“.

„Cine a trăit în preajma P. S. Sale a putut 
constata această trăsătură nobilă a caracterului 
său moral, care ne este pildă de urmat tuturor.

Iată de ce se potrivesc atît de bine cuvintele 
de la începutul cuvîntării mele: „Aduceţi-vă 
aminte de mai marii voştri. . .“

Iată pentru ce, aducînd în numele Consiliului 
Arhiepiscopesc al Arhiepiscopiei Ortodoxe Ro
mâne de Alba Iulia şi Sibiu şi al întregului Cen
tru eparhial ultimul omagiu, ne închinăm cu 
pioşie frunţile şi-l rugăm pe bunul Dumnezeu 
să-i facă odihnă veşnică cu drepţii Săi în vecii 
vecilor“.

Schiţîndu-i viaţa, P.S. Arhiereu Emilian aduce, 
în numele I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, 
cuvînt de mîngîiere şi subliniere a meritelor mul
tiple ale adormitului arhiereu.

„Această adunare în Domnul — spune P. S. 
Sa — care aduce durere în primul rînd în sufle
tul /. P. S. Mitropolit Nicolae, precum şi în su
fletele preoţilor, mai ales în ale celor de după 
1946 (cînd a fost hirotonit arhiereu) pe care l-a 
hirotonit — şi al căror număr trece peste 200 
— ca şi în sufletele prietenilor mulţi pe care i-a 
avut arată că P. S. Teodor „a fost un om de 
seamă, care a trecut prin viaţă prin muncă: şi 

(Continuare în pag. 2)
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BISERICA
Credinciosul simte trebuinţa, ca — departe de 

grijile vieţii şi dînd uitării o clipă preocupările 
zilnice — să-şi îndrepte tot gindul şi tot sufletul 
către Dumnezeu. Creştinul adevărat nu poate 
găsi nicăieri un colţ mai liniştit şi mai tihnit 
spre a se ruga lui Dumnezeu, ca lăcaşul sfinţit 
al bisericii. Toţi cei adunaţi în lăcaşul Domnului, 
îngenunchează, se închină, sărută sfintele icoa
ne, fără a se simţi stînjeniţi de prezenţa celor
lalţi creştini. In biserică domneşte egalii.dea 
pentru toţi credincioşii, care se simt fraţi înlre- 
olaliă.

f  P. S. Arhiereu Teodor Scorobeţ
(Urmare din pag. 1)

cinste, prin rivnă spre cele bune şi alte vred
nicii“.

„Dumnezeu a vrut ca la 84 de ani să-l ducă 
acolo unde toţi pămîntenii merg“.

P. S. Sa „era o fire blîndă, bună, cumpănită, 
cu un permanent zimbet; era firea româneasca 
a părinţilor săi Laurenţiu şi Filofteia, dată in 
2 ianuarie 1883, fire pe care nimic nu i-a stri
cat-o, ci şi-o întărea permanent“.

Terminind şcoala primară în sat, a urmat, in 
continuare, liceul de stat din Sibiu şi liceul „A. 
Şaguna“ din Braşov, terminind apoi Institutul 
pedagogic-teologic „Andrei an“ din Sibiu. Căsă
torit cu Ana fiica preotului I. Slăvescu din 
Mohu, cu care a trăit 17 ani, cariera şi-o începe 
ca învăţător la Răşinari, de unde este ales de 
mitropolitul N. Bălan şi trimis ca preot misio
nar în America. Aici a stat 4 ani (1906—1910) 
ducînd o muncă grea pentru a trezi credinţa 
românilor de acolo şi dragostea de neam şi pa
tria lor de obîrşie.

întors de acolo „cu isprăvi frumoase“, a func
ţionat ca preot în Roşia lingă Sibiu pînă în 
1919.

Pentru simţămintele sale româneşti, în timpul 
primului război mondial a fost deportat de stă- 
pînitorii străini la Zombor.

După unirea Transilvaniei cu Patria-mamă. 
în 1918, este trimis la Cluj, unde a urmat cursuri 
de pregătire pentru limba română şi engleză, pe 
care a cunoscut-o bine.

In 1922 a fost numit asesor consistorial la 
Sibiu, unde „a avut însărcinări de seamă“.

A rămas văduv cu 6 copii: Viorica, Dorina, 
loan, Tiberia, Mir cea şi Steluţa — lucru greu 
pentru o mamă, cu atît mai mult „pentru un 
tată“ — pe care a reuşit să-i crească în chip 
cinstitor şi pilduitor pentru mulţi.

în  1928 este trimis din nou în America „pentru 
a pune baza noii Episcopii a românilor“ de pe 
acele meleaguri. In 1940 este tuns călugăr, iar 
în 1946 este hirotonit arhiereu pentru trebuin
ţele spirituale ale Arhiepiscopiei Sibiului.

„Eu — spune în încheiere P. S. Emilian — 
care l-am cunoscut de aproape 40 de ani, pot 
spune că şi-a purtat darul arhieriei cu multă 
vrednicie, lăsînd amintiri de neşters în inimile 
celor hirotoniţi de el.

Se cuvine deci, ca toţi să ne rugăm bunului 
Dumnezeu ca, pentru tot ce a făcut pentru Bise
rica sa, pentru familia, pentru neamul şi patria 
sa, Dumnezeu să-l ierte“.

Trupul neînsufleţit al P. S. arhiereu Teodor 
Scorobeţ este dus apoi în cimitirul orăşenesc 
din Sibiu, unde, după citirea rugăciunii de dez
legare de către P. S. Emilian, este depus spre 
veşnică odihnă alături de soţia sa, răposată 
în 1923.

Amintirea arhiereului Teodor rămîne neştearsă 
în inimile tuturor. Domnul să-l aşeze în ceata 
aleşilor Săi, în dragostea şi pacea Sa netulbu
rată. r  D

Dumnezeu fiind pretutindeni, ne putem ruga 
Lui. ori şi unde ne-atn găsi. Insă, liniştea de 
care avem nevoie spre a ne ruga dezbrăcaţi de 
orice gînduri şi griji, n-o putem afla decit 
numai în biserică. Tot în biserică se adună creş
tinii la anumite zile, spre a prăznui: amintirea 
dumnezeieştilor întîmplări din viaţa pămîntească 
a Domnului nostru Iisus Hristos, precum şi po
menirea Maicii Domnului şi Sfinţilor care au 
dus o viaţă după voia lui Dumnezeu.

Iată pentru ce, cei care simt trebuinţă să-şi 
apropie sufletul de Dumnezeu, se duc în Dumi
nici şi sărbători la biserică.

De altfel credinciosul foloseşte răgazul ca 
să-şi îndrepte cugetul spre Mîntuitorul, iar în 
biserică se roagă Domnului, împreună cu cei
lalţi credincioşi.

Toţi creştinii, laololată, alcătuim Biserica lui 
Hristos. Pentru aceea, lăcaşurile noastre de rugă
ciuni poartă numele de biserică, adică locuri de 
adunare a celor ce cred în Hristos, Fiul lui 
Dumnezeu şi Mîntuitorul lumii.

Dar atît nu este destul. Precum nu tot cei ce 
zice „Doamne, Doamne“ va intra în împărăţia 
cerurilor, tot aşa, nu tot cel ce umblă la bise
rică poate spune că şi-a făcut datoria de bun

creştin. Noi mergem acolo ca să luăm sfînta 
învăţătură pentru viaţa noastră de toate zilele 
şi să ne purtăm întocmai după această învăţă
tură. Căci ce creştin este acela care nu uită să ia 
parte la sfintele slujbe, dar nu se străduieşte să 
împlinească poruncile dumnezeieşti, să facă bi
nele, să-şi iubească aproapele, să nu se dea la 
duşmănie şi la patimi, să-şi respecte pe mai 
marii săi şi să le dea ascultare şi supunere, să 
facă jertfe pentru Biserică, Neam şi Ţară? De 
sigur, unul ca acesta nu poate să se numească 
bun creştin! Dumnezeu vede şi ştie aceasta, iar 
la judecata de apoi, punînd în cumpănă purtă
rile lui, va găsi că un asemenea creştin a fost 
mai mult un prefăcut şi că sufletul lui a rămas 
tot gol. Deci, ce folos ăe tot mersul lui la bise
rică?

Deci, îngrijeşte-te să aduni comoară de fapte 
bune, căci aceasta este singura comoară pe care 
sufletul tău o duce în cer, ca să-ţi dobîndească 
fericirea de veci.

Aşadar, să fim creştini, pe de-a-ntregul, cu 
gîndul, cu cuvîntul şi fapta cea bună, ca atunci 
cînd vom trece din această viaţă să fim cu su
fletul împăcat că vom merge de-a dreapta. Ta
tălui! Pr. C. Pistrui

In drum spre Ierusalim
Pe ultimul drum spre cetatea sfîntă, Mîntui

torul merge gînditor şi trist. Dacă s-ar fi gîndit 
la copilăria de altădată, cînd călătoria pe ace
laşi drum, împreună cu Sfînta Sa Maică şi cu 
bătrînul Iosif, la răspunsurile date bătrînilor, 
mîhniţi de înţelepciunea Lui în Templu, la 12 
ani, n-ar fi avut de ce să fie trist.

Urmat de ucenici şi de popor, Mîntuitorul este 
trist pentru cele ce aveau să I se întîmple acum. 
Ca Dumnezeu vedea desfăşurîndu-se toate eve
nimentele care aveau să vină. Le împărtăşeşte 
ucenicilor Săi acest viitor apropiat, pentru a treia 
oară:

„Fiul omului va fi dat arhiereilor şi cărtura
rilor şi-L vor osîndi la moarte şi-L vor batjocori 
şi-L vor bate şi-L vor scuipa şi-L vor omorî, dar 
a treia zi va învia“ (Marcu 10, 33).

Totuşi ucenicii nu înţeleg nimic din această 
prevestire. Se vede aceasta din cererea fiilor lui 
Zevedei, Jacob şi loan, care în bună înţelegere 
cu mama lor, Salomia, cer să stea unul de-a 
dreapta şi altul de-a stînga în împărăţia sa. Atît 
de mult erau stăpâniţi ucenicii de ideia că Dom
nul va întemeia pe pămînt o împărăţie în felul 
lui David şi Solomon, mai ales că genealogic 
Mîntuitorul cobora din David şi mulţimile-L 
recunoşteau de. „Fiul lui David“ !

Răspunsul Domnului nu întîrzie:
— „Nu ştiţi ce vreţi. Puteţi voi oare să beţi 

paharul, pe care eu îl beau, sau să vă botezaţi 
cu botezul cu care cu mă botez? Ei răspund: 
„Putem“.

Răspunsul lor este tot pe măsura cererii, 
fiindcă ei nu ştiau despre ce pahar vorbeşte 
Domnul şi nici despre ce botez. Se gîndeau poa
te la paharul din ritul pascal, obişnuit la evrei, 
sau la vreun ospăţ împărătesc, dat în cinstea 
sfetnicilor, cum ştiau din istoria regilor de 
demult sau cum făcuse de curînd chiar Irod, 
cînd preţul unui jurămînt făcut fusese capul 
proorocului loan Botezătorul. Botezul putea să 
fie de asemenea un rit în felul celor văzute de 
ei la Iordan, cînd şi Mesia cel aşteptat de ei se 
botezase. De aceea, poate se grăbesc cu răspun
sul: „putem!“

Dar prin paharul, pe care-1 bea, Domnul în
ţelege chinurile despre care le vorbise. Se vede 
aceasta din rugăciunea din grădina Ghetsimani:

— „Doamne, de vrei, lasă să treacă paharul 
acesta“. ..

Mîntuitorul totuşi aprobă răspunsul neştiu
torilor ucenici, că şi ei vor bea paharul sufe

rinţelor Lui şi se vor cufunda în adîncul dure
rilor, căci Sf. Iacob va fi omorît de Irod Agripa 
la anul 44 (Fapte 12, 2) şi Sf. loan Evanghe
listul va fi aruncat, din porunca împăratului 
Domiţian, într-un cazan cu ulei fierbinte şi apoi 
este exilat în insula Patmos, din arhipelagul 
grec.

După ce vor bea acelaşi pahar de suferinţe, 
vor sta şi ei în împărăţia lui Dumnezeu, pe 
locurile pe care le-au cerut, locuri pe care le-au 
cîştigat prin faptele lor, căci „împărăţia lui 
Dumnezeu se ia cu năvală“, nu se dă în dar. 
„Căci nu-mi este îngăduit a da — zice Mîntui
torul —- decît acelora, pentru care s-a gătit“! 
(Marcu 10, 40).

*
Cererea stîrneşte nemulţumirea celorlalţi uce

nici, cărora Mîntuitorul le spune că în împărăţia 
Sa cei mari nu trebuie să stăpînească în mod 
tiranic şi egoist, ca s’tăpînitorii vremii de atunci, 
„ci cine vrea să fie întîi, să fie tuturor slugă“, 
adică să servească interesele poporului, nu po
porul să fie la cheremul lor. Şi se dă pe Sine 
pildă spunînd că „şi Fiul omului n-a venit să fie 
servit, ci ca să slujească şi să-şi dea sufletul său 
răscumpărare pentru mulţi“.

Cu această învăţătură Mîntuitorul potoleşte 
nemulţumirea ucenicilor împotriva cererii celor 
doi fii ai lui Zevedei şi totodată arată cum tre
buie să fie cei care doresc sau au slujba de con
ducători, slujind nu loruşi, ci binelui tuturor.

După ce se împlinesc toate cele prezise de 
Domnul, după înviere, atunci cînd „Domnul le-a 
deschis mintea ucenicilor ca să înţeleagă Scrip
turile“ — au înţeles ucenicii cum este împărăţia 
Domnului şi cum trebuie să se poarte ei. Intr- 
adevăr, au mers şi ei pe urmele Domnului, au 
băut din acelaşi pahar al suferinţii şi al morţii, 
pentru ca să-şi dobîndească locul cerut în ceruri. 
Ei au sţujit lui Hristos şi Bisericii Sale, au slujit 
dragostei, dreptăţii şi păcii între oameni şi 
popoare.

In postaza aceasta de „mai mare“, este nece
sar să îmbrăcăm haina smereniei în servirea 
aproapelui, aproape, care începe chiar din casa 
noastră, a fiecăruia, şi viaţa noastră să fie ca 
un pom plin de roade, din care semenii noştrii 
să culeagă roadele duhului, care, după cuvîntul 
Scripturii, sînt: „dragostea, bucuria, pacea, înde
lunga răbdare, bunătatea, facerea binelui, credin
ţa, blîndeţele, înfrînarea poftelor“ (Galat. 5, 22).

Ilié Sanda
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La 75 de ani de
Se împlinesc 75 de ani de cînd a fost redac

tat şi a apărut cunoscutul Memorand al româ
nilor din Transilvania (1892). El a fost rezul
tatul hotărîrii luate în Conferinţa generală a de
legaţilor alegătorilor din Partidul National Ro
mân din Transilvania şi Ungaria întrunită la 
Sibiu în 20 şi 21 ianuarie 1892, de a redacta un 
„Menwand“, prin care să se ceară, de la împă
ratul Francisc Iosif, dreptate şi drepturi pe sea
ma românilor din monarhia austro-ungară. S-a 
ales atunci un comitet de 25 de reprezenianti ai 
naţiunii române care să redacteze acest Memo
rand, comitet format din avocaţi, ziarişti, profe
sori şi preoţi români. Memorandul a fost redac
tat de aceştia pînă la 26 martie 1892, cînd i s-a 
dat forma definitivă şi a fost semnat de Dr. loan 
Ratiu, preşedinte, George Pop de Băseşti şi Eu
gen Brote vicepreşedinţi, Dr. Vasile Lucaciu 
secretar generat şi Septimiu Albini secretar al 
Partidului National Român. Prin acest Memo
rand se urmărea obţinerea de drepturi pe seama 
românilor pe cale legală şi paşnică. Erau anali
zate rînd pe rînd legea electorală, legea naţio
nalităţilor, legile şcolare, municipale, de presă 
şi agrare din monarhia austro-ungară. Se pro
testa — între altele — împotriva nerecunoaşterii 
poporului român ca naţiune „politică“ de sine 
stătătoare şi a impunerii limbii maghiare în 
şcoli.

Memorandul a fost apoi tipărit la Sibiu, atît 
în româneşte cît şi în cîteva limbi de circulaţie, 
pentru a fi cunoscut în cercuri cît mai largi.

La 28 mai 1892 o delegaţie de 300 de români 
— avocaţi, preoţi, ţărani, profesori, muncitori, 
meseriaşi etc. — s-a îndreptat spre Viena, spre 
a înmâna împăratului Memorandul. După cum 
se şi aştepta, delegaţia românilor n-a fost pri
mită în audientă de împărat, iar plicul care con
ţinea Memorandul a fost trimis nedesfăcut gu
vernului din Budapesta. Prin aceasta clasa do
minantă din Austria finea să sublinieze solida
ritatea sa cu moşierimea şi burghezia maghiară.

Guvernul din Budapesta, fără să ia în seamă 
doleanţele expuse de reprezentanţii românilor în 
Memorand, a ordonat să se intenteze un proces 
de agitafie împotriva celor căre i redactaseră 
sau a celor ce au contribuit la difuzarea sa.

Cercetările au durat aproape doi ani. Procesul 
propriu-zis s-a desfăşurat în sala Reduta din 
Cluj (azi Muzeul Etnografic al Transilvaniei) 
între 7 şi 25 mai 1894, într-o atmosferă de te
roare şi lipsă de obiectivitate din partea tribu
nalului. El, a prilejuit acuzaţilor o nouă luare, de 
atitudine faţă de politica de asuprire naţională 
a românilor dusă în imperiul austro-ungar. Din
tre conducătorii acţiunii memorandiste 15 au fost 
condamnaţi la ani grei de închisoare la Seghe- 
din şi Vaţ. In timpul procesului au avut loc 
mari demonstraţii de simpatie în toată Transil
vania, dar mai ales la Cluj. unde s-au strîns 
cîteva mii de ţărani români. In timpul procesu
lui, memorandiştii au avut o atitudine demnă. 
In plină şedinţă, Dr. loan Raţiu declara: „Exis
tenta unui popor nu se discută, ci se afirmă“.

Procesul miemorandiştilor a avut un larg ră
sunet aproape în toate ţările Europei. De pildă, 
marele om politic francez Georges Clemenceau 
sau istoricul Ernst Lavisse şi mulţi alţi intelec
tuali de seamă îşi exprimau pe faţă simpatia 
faţă de memorandiştii transilvăneni, iar poetul 
italian- Giosue Carducci trimitea românilor un 
salut „de lîngă columna lui Traian". In Româ
nia se cerea tot mai hotărît o acţiune urgentă 
pentru ajutorarea fraţilor din Transilvania. Cu 
acest prilej, George Coşbuc a scris poezia „In 
opressores“ prin care-şi exprima revolta faţă de

la Memorand
cele suferite de memorandişti. Sub presiunea 
maselor şi a opiniei publice europene, împăratul 
s-a văzut nevoit, în 1895, să graţieze pe con
damnaţi, care-şi ispăşeau pedeapsa în închisorile 
amintite. Iar numele de „memorandişti“ era pro
nunţat de români şi e pronunţat şi astăzi cu 
cinstire şi mîndrie. Memorandul a arătat în faţa 
lumii întregi drepturile poporului român, a ex
primat năzuinţele lui spre libertate şi o viaţă 
mai bună, a dat un nou avînt nădejdilor şi luptei 
pentru realizarea visului secular: unitatea na
ţională.

Trebuie să subliniem faptul că la întocmirea 
Memorandului, ca şi la proces, un rol însemnat 
au jucat şi reprezentanţii Bisericii. De pildă, în 
comitetul de 25 au fost aleşi şi Dr. Vasile Lu
caciu preot unit din Siseşti — la Baia Mare, 
Dr. Daniil Popovici Barcianu şi Dimitrie Com- 
şa, profesori la Institutul Teologic-Pedagogic 
„Andreian“ din Sibiu, protopopul Nicolae Cristea. 
fost profesor la acelaşi Institut şi mult timp 
redactor al „Telegrafului Român“, acum asesor 
la Consistorul din Sibiu, preotul unit Gherasim 
Domide din Rodna Veche (Bistriţa), preotul unit 
Gavril Lazăr din Sanislău (Careii Mari) şi pro
topopul unit Vasile Raţiu din Făgăraş.

Dintre ei, au fost condamnaţi, la procesul din 
1894: Vasile Lucaciu la 5 ani, Dumitru Comşa 
la 3 ani, Daniil P. Barcianu la 2 ani şi 6 luni, 
Nicolae Cristea la 8 luni şi Gherasim Domide 
la 2 ani şi 6 luni. Pe lîngă aceştia au mai apă
rut în proces o serie de alţi preoţi — fie orto
docşi, fie uniţi — acuzaţi că au răspîndit Me
morandul: loan Dumia din Săcalul de Pădure, 
(Reghin), Romul Crainic din Dobra, loan To- 
descu din Bucium-Cerb (Abrud), loan Maior 
din Roşia (Abrud), loan Moldovan din Mediaş, 
loan Fodoreanu din Păucea şFalţii. Iar în dele
gaţia celor 300 de români care au dus Memo
randul la Viena, se aflau zeci de preoţi şi proto
popi ortodocşi sau uniţi, înfrăţiţi în această mă
reaţă cauză a poporului lor.

In felul, acesta, slujitorii Bisericii au dovedit 
şi în aceste împrejurări că sínt alături de popor 
în lupta pentru dobîndirea drepturilor sale.

Astăzi, cînd poporul nostru se bucură de toate 
drepturile, făurindu-şi o patrie liberă, puternică 
şi fericită, clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
— una în credinţa strămoşească şi în dragostea 
de popor şi patrie — cinstesc pe înaintaşii, care 
au ştiut să-şi unească forţele pentru cauza na
ţională, şi întărind unitatea lor sufletească — 
sprijinesc munca poporului pentru viaţa cea 
nouă şi lupta lui pentru pace şi colaborare între 
popoare.

M. Păcurariu

Doamne !
Doamne,
podoabele ce ruginesc 
în miez de toamne 
mă fac să te găsesc.
In fiecare frunză care moare 
elegia Ta, etern netrecătoare, 
ce stăruie în moarte şi-n viaţă 
cum stăruie-n amurg şi-n dimineaţă. 
Cîndva de pe această creangă a vieţii 
Voi desfrunzi,
Va fi,
poate în zorii dimineţii, 
cînd voi cădea ca frunza la pămînt 
şi-atunci voi înţelege mai deplin, 
că dincolo de viaţa mea de pelerin 
în legile eterne, totuşi sínt.

Gh. Miclea

Tratatul pentru spaţiul 
cosmic

Marile progrese ale secolului nostru au dat 
posibilitate omului să pătrundă în cosmos. Pînă 
acum cosmonauţii sovietici şi americani au zbu
rat cu rachetele în spaţiul extraterestru, făcînd 
diferite experienţe şi cercetări. De asemenea ra
chete sovietice şi americane au făcut înconjurul 
lunii sau au coborît pe lună, transmiţând foto
grafii de acolo, din care se deduce care e consti
tuţia suprafeţei lunare. Toate acestea sínt însă 
numai pregătiri pentru călătoria unor cosmo
nauţi în lună şi înapoi şi, eventual, în alte pla
nete. Cosmonauţii sínt eroii vremii noastre. Unii 
dintre ei au plătit cu viaţa curajul de a explora 
spaţiul cosmic. Dar aşa a fost întotdeauna: de 
la meşterul Manole (şi de mai înainte) pînă azi, 
orice operă măreaţă s-a clădit prin jertfă.

Avînd în vedere progresele realizate în cuce
rirea spaţiului cosmic, s-a simţit nevoia regle
mentării folosirii acestui spaţiu. In acest sens 
s-a semnat la 27 ianuarie a.c. de către nume
roase state — între care şi ţara noastră — tra
tatul privind „Principiile care guvernează acti
vitatea statelor în explorarea şi folosirea spaţiu
lui cosmic, inclusiv a Lunii şi celorlalte corpuri 
cereşti“, adoptat prin aclamaţii de Adunarea 
Generală a O.N.U. din ultima zi a sesiunii de 
anul trecut.

Iată cîteva din dispoziţiile acestui tratat. 
„Spaţiul extraatmosferic, inclusiv luna şi cele
lalte corpuri cereşti, nu pot face obiect de însu
şire naţională“. 1nsemnează că nici un stat nu 
are dreptul să-şi stabilească stăpînirea asupra 
spaţiului extraterestru, asupra lunii sau altor 
corpuri cereşti, ci explorarea şi folosirea aces
tora trebuie să se facă numai în scopuri paşnice 
şi în avantajul tuturor statelor. Fiecare stat 
însă îşi menţine toate drepturile asupra obiec
telor lansate în spaţiul cosmic. De aici rezultă 
şi obligaţia răspunderii statelor pentru daunele 
provocate de aceste obiecte, cum prevede ari. 6: 
„Statele semnatare vor purta întreaga răspun
dere pentru activităţile spaţiale — fie că acestea 
sînt efectuate de instituţii guvernamentale sau 
particulare — mai ales pentru pagubele care vor 
fi cauzate altor state prin aceste activităţi. Dacă 
un stat semnatar are motive să creadă că acti
vităţile spaţiale pe care intenţionează să le des
făşoare ar putea să aducă prejudicii activităţii 
altui stat, el va proceda la consultări interna
ţionale apropiate“.

Pentru folosirea lunii şi altor corpuri cereşti 
numai în scopuri paşnice, art. 4 prevede că: 
„statele semnatare se angajează să nu plaseze 
obiecte purtînd arme nucleare sau alte arme de 
distrugere în masă, să (nu) instaleze astfel de 
arme pe corpurile cereşti, să ( nu) disloce în 
oricare alt mod, astfel de arme în spaţiul cos
mic“. Se interzice de asemenea pe corpurile 
cereşti stabilirea de baze, de instalaţii şi forti
ficaţii militare, experimentarea oricăror tipuri 
de arme şi organizarea de manevre militare.

Prin art. 5 toate statele se angajează să con
sidere pe cosmonauţi ca „trimişi ai omenirii“ 
şi să le acorde asistenţa necesară în caz de ac
cident.

Acest tratat înlătură primejdia unui conflict 
în spaţiul cosmic şl contribuie la colaborarea 
dintre state, la stabilirea unui climat de încre
dere şi pace între popoare. El cheamă popoarele 
la unirea eforturilor pentru ca nu numai spaţiul 
cosmic să fie denuclearizat şi demilitarizat, ci 
— prin dezarmare generală şi totală — şi pă
mînt ul să devină un „spaţiu al păcii“ şi al pro
păşirii tuturor.

R.
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Simbolul
( Cred:)
„Şi întru Duhul Sfînt, Domnul de viaţă făcă

torul, Carele de la Tatăl purcede, Celce împreu
nă cu Tatăl şi cu Fiul este închinat şi mărit, — 
carele a grăit — prin proroci“.

Articolele opt pînă la doisprezece au fost adău
gate la cele şapte de mai înainte de către si
nodul al doilea ecumenic, ţinut la Constantinopol 
în anul 381. Abia se domolise încîtva tulburarea 
produsă de Arie, şi o nouă agitaţie se produce 
între credincioşi de învăţătura greşită a lui Ma- 
ce'doniu din Constantinopol. Acesta a început să 
lăţească de pe anvon, că Duhul Sfînt este o făp
tură a lui Dumnezeu, cu ceva mai mică decît 
Fiul. Deci iară unul care credea, că ştie mai 
multe şi mai bine decît Dumnezeu. Pentru a se 
dovedi lumii întregi adevărata învăţătură de cre
dinţă ortodoxă, împăratul Teodosie cel Mare a 
cerut Bisericii să întrunească un nou sinod ecu
menic. Acesta sub călăuzirea chiar a Duhului 
Sfînt a scos din Sf. Scripturi şi din Sfînta Tra
diţie cuvintele care să arate limpede credincio
şilor adevărul, cuvinte pe care le aflăm cuprinse 
în articolele ce urmează în Crez.

Cum tîrziu după acest sfînt Sinod, în Apus s-a 
ivit o nouă învăţătură greşită despre Duhul 
Sfînt cunoscută sub numele de „filioque“, va 
trebui să spunem cîteva cuvinte şi despre ea, ca 
să fim feriţi de greşală.

Să ascultăm ce ne spune Sf. Scriptură.
„Duhul lui Dumnezeu se purta pe deasupra 

apelor“ la facerea lumii (Facere 1, 2).
„Domnul Dumnezeu a suflat în faţa lui Adam 

Duh de viaţă şi omul s-a făcui viu“ (Fac. 2, 7).
„Duhul lui Dumnezeu este Cel ce m-a făcut 

şi suflarea Celui de sus este dătătoarea vieţii 
mele“ (Iov 33, 4).

Duhul Sfînt s-a pogorît şi a amestecat limbile 
la turnul Babei pentru a opri astfel pe oameni 
de la săvîrşirea răului.

Duhul Sfînt a grăit adevărul Domnului prin 
gura prorocilor.

Duhul Sfînt a adumbrit pe sf. Fecioară Maria 
spre a da fire omenească Fiului lui Dumnezeu.

Duhul Sfînt s-a coborît ca un porumbel la 
Botezul Domnului, ca un nor pe Muntele Tabo- 
rului la Schimbarea la Faţă, ca limbi de foc 
peste apostoli, iar peste cei 3000 de credincioşi 
din ziua aceea, veniţi din toate părţile lumii cu
noscute atunci revarsă darul de a-i face să în
ţeleagă pe sf. apostoli ca şi cînd le-ar vorbi în 
limba maicii lor, deci îi face să înţeleagă la fel, 
îi uneşte ca într-un glas să preamărească pe 
Dumnezeu.

Iar Sf. Tradiţie ne-a dovedit, că Duhul Sfînt 
a călăuzit viaţa Bisericii lui Hristos prin Sfin
tele Sinoade apostoliceşti locale şi ecumenice. 
Duhul Sfînt ne-a înoit şi ne înoieşte şi sfinţeşte 
prin sfintele taine şi ne cercetează şi ne vindecă 
neputinţele. Duhul Sfînt ne dă şi viaţa cea nouă, 
care se dobîndeşte urmînd cuvintele Domnului.

Duhul Sfînt este Faţa a treia a unicului Dum
nezeu adevărat.

Tatăl se numeşte pe Sine „Domnul“ (Ieşire 
6, 2) Fiul se numeşte pe Sine „Domn“ (loan 13, 
13) şi Duhul Sfînt este Domnul, adică acelaşi 
Dumnezeu, în înţelesul de împărat al împăra- 
raţilor, dar care nu ia, ci dă viaţă. E dătătorul 
vieţii noastre, e dătătorul sufletului care ne-a 
făcut fiinţe vii şi cugetătoare, şi e dătătorul 
vieţii celei nouă şi sfinte, dacă ne silim să tră
im în adevăr, nu numai cu buzele, învăţăturile 
Domnului. El ne naşte a doua oară, ne naşte de 
sus, ne naşte prin apă şi Duh, fără care naştere

credinţei
nu putem intra în împărăţia lui Dumnezeu 
(loan 3).

Duhul Sfînt e numit „Duhul adevărului“ chiar 
de Domnul lisus Hristos. Prin El s-a descoperit 
oamenilor adevărul lucrurilor, făpturilor, stărilor 
care nu cad şi nu vor cădea sub simţurile noas
tre. Prin El au primit mesajul Cerului sfinţii 
proroci, apostoli, părinţi spre a-1 împărtăşi cre
dincioşilor.

„Iară Mîngăitorul, Duhul S fîn t... acela vă 
va învăţa toate şi vă va aduce aminte toate cele 
ce v-am grăit“ spune Mîntuitorul (loan 14, 26). 
Cînd va veni Mîngăitorul, pe care Eu îl voi tri
mite vouă de la Tatăl şi care de la Tatăl pin
cédé, — acela va mărturisi de Mine (loan 15, 
26). Să reţinem: de la Tatăl purcede dar îl tri
mite Fiul.

E limpede de tot ca rouă dimineţii cuvântul 
Mîntuitorului că Duhul Sfînt purcede de la Tatăl 
şi nu şi de la Fiul, cum greşit învaţă şi azi ro- 
mano-catolicii (Filioque „este cuvînt latinesc şi 
tradus însemnează: „şi de la Fiul“, adică pur
cede de la Tatăl şi de la Fiul. Avem iarăş de a 
face cu creştini cari se cred mai ştiutori ai taine
lor lui Dumnezeu decît însuşi Ziditorul !) Deci 
articolul al optălea ne învaţă corect, cînd ne 
cere să credem şi să mărturisim, că Duhul Sfînt, 
Domnul de viaţă făcătorul, purcede de la Tatăl. 
Cine crede şi învaţă altfel cade sub afurisania 
sinodului III de la anul 431 şi VII ecumenic de 
la anul 787.

Cuvintele „Cela ce împreună cu Tatăl şi cu 
Fiul este închinat şi mărit“ sînt menite, să fe
rească pe credincios de a cădea în erezia lui 
Macedoniu şi a tuturor celor ce s-ar abate de la 
adevărata închinare sau adorare a lui Dumne
zeu. Prin ele se arată egalitatea Feţelor sfintei 
Treimi care e o singură Fiinţă şi nedespărţită. 
„Carele a grăit prin proroci“ nu mai cere lămu
rire. înşişi prorocii spun: „Duhul Domnului a 
fost peste mine şi mi-a zis sau poruncit să proo
rocesc“. ..  Făcînd o comparaţie, putem spune că 
aşa cum undele radio sínt prinse numai de apa
rate, şi „undele“ Duhului Sfînt — „unde“ dum
nezeieşti — au fost prinse de sufletul prorocilor 
aleşi de Dumnezeu însuşi. Inima lor, sufletul lor 
închinat cu totul Domnului a fost un aparat de 
recepţie al mesajului divin, adresat pămîntului! 
Să ne rugăm rugăciunea „împărate ceresc“, ru
găciune adresată Duhului Sfînt, căci Duhul Sfînt, 
prin harul ce ni-1 dăruieşte, face din noi, cu 
vrerea noastră, făpturi nouă. Căci „roadele Du
hului sínt: iubirea, bucuria, pacea, îndelunga 
răbdare, bunătatea, milostenia, credinţa, blînde- 
ţea şi înfrînarea poftelor“ (Gal. 5, 22). Oare 
nu de acestea are trebuinţa cea mai mare viaţa 
de adevărat creştin ortodox?

gm.

f  Mircea Suciu-Sibianu
La sfîrşitul funii martie a.c. a adormit în 

Domnul, la vîrsta de 78 ani, Mircea Suciu Sibia- 
nu, bun credincios al bisericii din Braşov, cola
borator al „Telegrafului Român“.

Suflarea rece a morţii l-a aflat în munţii 
Cernei, aproape de Băile Herculane. Acolo a fost 
găsit cu Biblia la căpătîi. Trupul său neînsu
fleţit a fost adus îfi cimitirul din Groaverii Bra
şovului, unde s-a săvîrşit slujba înmormîntării, 
în mijlocul unei asistenţe numeroase, care l-a 
cunoscut şi l-a preţuit. Medic, care şi-a cinstit 
profesiunea timp de 53 ani, cu mare dragoste de 
om, cu pricepere şi devotament deosebit, el a 
militat neobosit pentru „un suflet sănătos în

t  Părintele loan I. Muntiu
Regretatul preot loan Muntiu paroh în Cârpi- 

niş, împărtăşit fiind, a trecut la cele veşnice în 
10.XII.1966. Născut la anul 1887, fiul lui Elena 
şi loan — preot în Cărpiniş, după ce a terminat 
studiile în anul 1914 a luat în căsătorie pe Maria 
Popa cu care a dus căsnicia 52 ani în decursul 
căreia a fost binecuvîntat cu 6 copii: 3 băieţi 
şi 3 fete. Timpul cît a păstorit parohia Cărpiniş, 
a fost un harnic muncitor în ogorul Domnului, 
avînd în vedere îndemnurile arhimandritului 
Scriban din cartea sa: „Datoria preotului către 
limba bisericească“ tipărită la Sibiu în editura: 
„Revista telogică“ din anul 1938. El în pasto- 
raţia sa îndelungată în afara misiunii sacerdo
tale, a depus o activitate bogată şi pe tărîm lite
rar, fiind un colaborator al foii: „Telegraful Ro
mân“, apoi a căutat să scoată la lumină înmă- 
nunchiate mărgăritarele poporului din comună, 
lupta lui pentru afirmarea etnicităţii, în frumoa
sa sa monografie: „Satul meu“. Ä întocmit si 
al doilea volum, care a rămas în manuscris. 
Pentru aceste merite a fost distins de mitropo
litul Nicolae Bălan, cu brîu roşu. După 50 ani 
de preoţie firul activităţii sale pastorale a fost 
întrerupt de o boală necruţătoare. Dorinţa lui 
fierbinte era să fie înmormântat în satul natal. 
Astfel după ce a fost îmbălsămat, luni seara a 
fost transportat de la Cluj la Cărpiniş. Toţi cre
dincioşii au ieşit în întîmpinarea sicriului. 
Miercuri în 14.XII Prea Cucernicul părinte pro
topop Cantor Nicolae a dat binecuvîntarea pro- 
hodirii în biserica ortodoxă română din Cărpi
niş, înconjurat fiind de un sobor de preoţi. Prea 
C. Protopop a deschis file/e vieţii adormitului 
în Domnul, trecînd în revistă prin faţa credin
cioşilor viaţa unui păstor model. A urmat la cu
vînt Prea Cucernicul preot Popa loan care în 
cuvinte emoţionante a scos în evidenţă activi
tatea literară a celui adormit. Cuvînul de rămas 
bun din partea credincioşilor a fost rostit de eno
riaşul Lazăr Dumitru, învăţător pensionar, care 
fiind martor al vieţii şi activităţii decedatului a 
făcut o prezentare amănunţită a vieţii lui.

Amintirea faptelor părintelui loan Muntiu va 
rămâne neştearsă în inimile credincioşilor ca o 
icoană fidelă. „Bine slugă bună şi credincioasă 
peste puţine ai fost credincios peste multe te 
voi pune, intră întru bucuria Domnului tău“ 
(Matei 25, 21).

Pr. Muntiu Octavian

trup sănătos“; pentru echilibru sufletesc şi îngri
jirea sănătăţii prin mijloace preventive. Suflet 
generos, credincios, umanitar, pur, de o bunătate 
evanghelică, înţelegea credinţa ca izvor de faptă, 
de acţiune pentru progres moral şi de slujire 
nepirdcupeţită a omului, a poporului.

A scris în „Telegraful Român“ în „Gazeta 
Transilvaniei“ şi în alte publicaţii din Transil
vania, numeroase articole pentru îndrumarea şi 
propăşirea poporului. A lucrat în cadrele „As- 
trei“, „Ligii temperanţei“ şi altor societăţi cultu
rale, conferinţele lui fiind ascultate cu viu in
teres de ascultătorii de la sate.

Articolele cu caracter religios moral le-a tipă
rit în volumul „Gînduri creştineşti“. Parte din 
articolele culturale le-a strîns în două volume, 
sub titlul: „Gînduri sănătoase“, un volum pre
faţat de Nicolae Iorga.

In faţa acestui suflet ales, toţi cei ce l-au 
cunoscut, i-au citit articolele, i-au ascultat confe
rinţele, se pleacă cu cinstire, rugînd pe Dumne
zeu să-l odihnească cu cei drepţi.

C.
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